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 گوارش در روده

مواد شیره روده ، کیموس به تدریج وارد روده باریک می شود تا مراحل پایانی گوارش در آن و به ویژه در ابتدای آن که به دوازدهه نام دارد ، انجام شود. 

 لوزالمعده و صفرا که به دوازدهه می ریزند به کمک حرکات روده ، در گوارش نهایی کیموس ، نقش دارند. 

 ه شناسی روده باریک لای 
ی هوایی  و از آن جا که در روده باریک باید کیموس به گوارش نهایی برسد و مواد قابل آن توسط سلول های پوششی لایه مخاطی جذب شوند لذا چین خووردگ

 موارد زیر در روده ایجاد می شود تا سطح جذب و تماس روده را با مواد به حداکثر برساند.

 ب( پرز )سلول های پوششی لایه مخاطی روده باریک(                                           ه الف( مخاط چین خورد

 ج( غشاء چین خورده سلول های پوششی لایه مخاطی روده باریک 

 د( انقباض یاخته های ماهیچه ای مخاط روده موجب حرکت پرزها و در نتیجه جذب بیشتر می شود. 

 ریک ساختار دیواره روده با 

در طرف داخلی روده باریک چین خوردگی های فراوانی دیده می شود)مانند کوهان شتر هستند( این چین خووردگی دارای چین های حلقوی در دیواره :  -1

یوادی پورز وجوود ها با چشم غیرمسلح دیده می شوند.  این چین خوردگی ها شامل لایه مخاطی و زیرمخاطی است. روی هر چین حلقوی )کوهان شتر( تعداد ز

 دارد. 

د. )بوه تعداد زیادی از سلول های پوششی بر روی چین های حلقوی به نحوی کنار هم قرار گرفته اند که یک حالت دندانه دار به سطح چین ها داده انوپرز :  -2

ای خونی و لنفی )ته بسته( دیده می شود این موویرگ سطح کوهان حالت دندانه دار داده اند.( یادمان باشد پرز فقط لایه مخاطی است. در ساختار پرز مویرگ ه

 ها در آستر پیوندی لایه مخاطی هستند. نکته مهم آن است که عصب دهی لایه مخاطی توسط لایه زیرمخاط انجام می شود. 

: ( 2گفتار  4مویرگ های منفذ دار در روده وجود دارند. )فصل  ترکیب 

: روده باعث حرکت پرزها و جذب بیشتر مواد می شود. تنظیم انقباض ماهیچه مخاطی توسط دستگاه عصبی روده ای انقباض ماهیچه های لایه مخاطی  نکته

 انجام می شود. 

 سلول های پوششی لایه مخاطی روده دارای غشاء بسیار چین خورده هستند به این غشاء چین خورده ریزپرز می گویند.  ریزپرز : -3

: بی یک لایه لوله پیچ خورده نزدیک در گردیزه )نفرون( نیز دارای ریز پرز هستند. این ریزپرزها سطح بازجذب را افزایش می یاخته های پوششی مکع ترکیب

سوت. در بیشوتر دهند. به علت وجود ریزپرزهای فراوان در لوله پیچ خورده نزدیک مقدار بازجذب مواد در این قسمت نفرون )گردیزه( بیش از سایر قسمت هوا ه

 ( گرجه بازجذب ممکن است غیرفعال باشد. 2گفتار5بازجذب فعال است و با صرف انرژی زیستی صورت می گیرد. )فصلموارد 

: در بیماری سلیاک یا حساسیت به پروتئین گلوتن )نوعی پروتئین که در پروتئوپلاست سلول گندم یا جو یافت می شود( یاخته هوای روده تخریوب  ترکیب

یزپرزها از بین می روند. در نتیجه سطح جذب مواد ، کاهش شدیدی پیدا می کند و بسیاری از مواد مغذی مورد نیاز بدن جوذب نموی می شود و پرزها و حتی ر

 ( 3گفتار2شود. )فصل


 بررسی دقیق تر چین های حلقوی ، پرز و ریز پرز 


 های زیر وجود دارد: از خارج به داخل لایه  در برش عرضی رودهیادآوری: 

 

ها سطح تماس روده را با شود این پرزها و چین خوردگیها پرزهای متعدد دیده میهای زیادی دارد که روی آنی باریک چین خوردگیی داخلی رودهدیواره -1

 دهند. مواد غذایی افزایش می

 دهد. افزایش می برابر چندیندر مخاط روده سطح جذب را درشت و ریز ها و پرزهای وجود چین -2

 :ریز هستند.  بعضی دیگر درشت و بعضیی پرزهای روده یکسان نبوده و اندازهتذکر 

انتشار های دهد. جذب مواد در روده با پدیدهمی دارد به طوری که مساحت جذب در روده را افزایشریز پرز  صدها ی باریکهر سلول پوششی مخاط روده -3

 گیرد. صورت می و اسمز و انتقال فعال

 باید مطالب زیر را بدانیم: -4

بافت پیوندی
 

طولیی ماهیچه
 

حلقویی ماهیچه
 

زیر مخاط
 

مخاط
 



 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام میشناسی لیموترش                                 مولفان : دپارتمان زیست

 

2 

www.limootoorsh.com 12024246626  - 16021726202   @Limootoorsh_free             

 

a. وجود دارد.  های حلقویچینی باریک در سطح داخلی روده 

 :های حلقوی هستند. چین فاقدهای روده ماهیچهتذکر 

 :ی ی لولهلایه 2باریک ی های حلقوی رودهاست پس در تشکیل پرز و چینهای مخاطی و زیر مخاطی لایهی باریک شامل های حلقوی رودهچیننکته

 نوع بافت اصلی نقش دارند. 4گوارش و 

b. ی داخلی روده تعداد زیادی پرز وجود دارد. در دیواره 

 ی مویرگی )با بخش سرخرگی و سیاهرگی( و یک مویرگ لنفی وجود دارد. ای، سیاهرگ، سرخرگ، شبکههای استوانهدر هر پرز تعداد زیادی سلول

:ی مویرگی خونی قرار داشته و ابتدای آن بسته است. سط پرز و شبکهمویرگ لنفی در و نکته 

:شود. ی مخاطی و آستر پیوندی آن )مویرگ و بافت پیوندی( یافت میدر هر پرز لایه نکته 

:ی مخاطی و زیرمخاطی چین خورده اند. ی باریک یعنی لایههای داخلی رودهچین خوردگی لایه نکته 

c. ی مخاطی(. ای وجود دارد که توسط مایع مخاطی احاطه شده است )لایههای پوششی استوانهی سلولدر هر پرز تعداد زیاد 

d. ریز پرز است.  صدهالایه )ساده( بوده که دارای تک ای شکل و ی باریک استوانههر سلول پوششی روده 

:باشد. سیتوپلاسم می مقدار کمی ریز پرز چین خوردگی غشای پلاسمایی است که دارای نکته 

 :دهد. ای روده شده و سطح تماس را افزایش میریز پرز سبب افزایش سطح )و نسبت سطح به حجم( سلول استوانهنکته 

:باشد وجود داشته و توسط مایع مخاطی احاطه شده است. ای که رو به فضای داخلی روده میریز پرز فقط در یکی از سطوح سلول استوانه نکته 

 :اژک یا مژک نیست. این تو کنکور هم اومده !!! ریز پرز تتذکر 

e. کند. وجود دارد که انرژی لازم برای جذب فعال مواد را فراهم می تعداد فراوانی میتوکندریی باریک ای رودهدر هر سلول استوانه 

f. شود. تر میا فضای بین سلولی بیشهای که ریز پرز وجود دارد فضای بین سلولی کم و در سطح پایینی این سلولهای استوانهدر سطح سلول 

g. ایی و زیر مخاطی را بر عهده دارند. های پیوندی و ماهیچهرسانی به لایهی خونهای روده وظیفهسرخرگ 

 :در بافت پوششی مویرگ و رگ وجود ندارد. نکته 

h. های روده در امتداد و موازی یکدیگر قرار دارند. ها و سیاهرگسرخرگ 
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 دلیل این ارتباط چیست ؟   روده با چه اندام هایی ارتباط دارد ؟
ن ریز پانکراس روده با کبد و پانکراس در ارتباط است زیرا کبد صفرا می سازد و وارد کیسه صفرا می کند و از آنجا وارد روده باریک می شود  و بخش برو

 ا وارد روده باریک می کند. بیکربنات سدیم و قوی ترین آنزیم های گوارشی لوله گوارش ر


 پانکراس

 آناتومی و ساختار پانکراس  ـ  1

شود قرار گرفته است. سر پانکراس در مجاورت دوازدهه قرار گرفته است. یک مجرا از پانکراس خارج می معدهبا  موازیو  زیرهای بزرگی است که پانکراس غده

شود و مجرایی را ایجاد گردد. مجرای خارج شده از پانکراس و کبد در نهایت به یکدیگر متصل میی صفرا خارج میو یک مجرای دیگر نیز از کبد و کیسه

 ریزند.ریز پانکراس و کبد به دوازدهه میهای برونشود و مواد ترشحی از بخشابتدای دوازدهه متصل میکنند که به می

  ترشحات پانکراسـ  2

 مجراهایسازد و از طریق را می های گوارشیریز پانکراس آنزیمبرونتشکیل شده است. قسمت  ریزبرونو  ریزدرونپانکراس به طور عمده از دو بخش 

تنظیم سازد که در می گلوکاگونو  انسولیندو هورمون به نام  ریزپانکراسدرونرساند. قسمت )دوازدهه( می ی باریكابتدای رودهها را به خاصی آن

 مقدار قند خون دخالت دارند.

 ریز پانکراس بدانیم:ی بخش برون. آنچه را که باید درباره1

aکند. در های گوارشی سنتز میمواد، آنزیم یهمهبرای هیدرولیز  پانکراساست.  های گوارشیترشح آنزیمسنتز و  ریزپانکراسنبروی بخش ( وظیفه

 های گوارشی وجود دارد.آنزیم ،سیدهای نوکلئیكاو  هاچربی، هاکربوهیدرات، هاپروتئینی پانکراس برای هیدرولیز شیره

b )هستند .  پروتئینی پانکراس از جنس های گوارشی شیرهآنزیم یهمه 

ی پانکراس بعد از ورود به روده و هضم مواد های گوارشی شیرهآنزیم :نکته

ی پروتئازها هیدرولیز و به اسید آمینه تبدیل غذایی در طول روده به وسیله

( جذب ATPشوند. اسیدهای آمینه در طول روده طی انتقال فعال )مصرف می

شوند وجود سدیم در روده برای انتقال برخی از ای روده میهای استوانهسلول

 ها لازم است.آن

c )هستند و  غیرفعالی پانکراس در پانکراس به صورت شیره پروتئازهای

را پروتئازها در پانکراس و شوند. به راستی چپس از ورود به روده فعال می

ی پانکراس در پانکراس مجاری آن باید غیرفعال باشند؟اگر پروتئازهای شیره

 کنندفعال شوند در عرض چند ساعت تمام پانکراس را هضم می

: آمیلاز پانکراس و بزاق قادر است نشاسته را به مالتوز، و مولکول های  نکته

 سه تا نه گلوکز تبدیل نماید. 

dبرای از بین بردن اثر کیموس معده و قلیایی کردن محیط روده وجود دارد که  کربنات سدیمبیمقدار زیادی  هاآنزیمعلاوه بر  ،ی پانکراسشیره ( در

 شود.می قسمت آن در روده دوباره جذببیشترین 

eکربنات تر باشد، بینابراین هر چقدر کیموس معده اسیدیی پانکراس خنثی کردن کیموس اسیدی معده، در دوازدهه است. بکربنات شیرهی بی( وظیفه

 شود. بیشتری توسط پانکراس به درون روده آزاد می

تر باشد هورمون سکرتین بیشتری شود اسیدی. بنابراین هر چقدر کیموسی که وارد روده میکربنات پانکراس استهورمون سکرتین محرك ترشح بی* 

 ود.شترشح می جریان خونسنتز و به 

قرار دارد. ریز پانکراسبروندر بخش  های هدف هورمون سکرتینسلول: نکته 

f )های آنزیمو تا حدی اسیدکلریدریك ریزد، این هورمون محرک ترشح می خونسنتز و در مواقع نیاز به  های مجاور پیلورغدهی به وسیله گاسترین

 است. ی معدهشیره
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است. ریزهای برونغدهتوسین بر های گاسترین، سکرتین و اکسیاثر هورمون : نکته 

a)  کیموس اسیدی دارای مقادیر زیادیHCl طور که در جریان هستید باشد و همانمیHCl شود.کربنات سدیم در روده خنثی میتوسط بی 

 واکنش این فرآیند به صورت زیر است :

HCl NaHCO NaCl H CO  3 2 3 

کنند.ی پانکراس را تنظیم میترشح شیره هورمونیو  عوامل عصبی: هنکت 

  صفرا 

 ی صفرا محل ساخته شدن و ذخیره ـ 1

 کند. سازد و ترشح میآن را میجگر است و ی قلیایی مادهصفرا یک  -1

 :شود. ی صفرا ساخته نمیصفرا توسط کیسهتذکر 

 شود. می )صفرا ابتدا در کبد و سپس در کیسه صفرا غلیظ(ترغلیظجا نرود و در آی صفرا میصفرا ابتدا به کیسه -2

شود.ی صفرا میهای کیسهی صفرا آب طی اسمز از صفرا خارج شده و وارد مویرگدر کیسه :نکته 

 ی کبد )محل ساخته شدن صفرا( باید مطالب زیر را بدانیم: درباره -3

a. ت راست بدن قرار دارد. در سمآن  بخش اعظمباشد که ی بزرگی میغده 

b. روند. بینند و از بین میها در حال عبور است آسیب میهای قرمز پیر از درون آنباشد که وقتی گلبولهایی باریکی میدارای مویرگ 

c. کند. سنتز به جریان خون ترشح میاریتروپویتین باشد و مانند کلیه هورمون های درون ریز میجزء سلول 

d. کند. سازد و به درون مجراهایی ترشح میصفرا می بخش برون ریز کبد 

e. استروئیدها )کلسترول( است. از  برخی محل تولید 

f. هایی برای تنظیم قند خون دارد. باشد و آنزیمی گلیکوژن میبرای انسولین و گلوکاگون دارای گیرنده است و محل ذخیره 

g. باشد. در دوران جنینی محل تولید گلبول قرمز می 

h. ی کربس، فس سلولی، گلیکولیز، چرخهدارای تن, NADH2FADH  .پیرووات و ... است 

i. شود. کنند. این هورمون سبب افزایش هماتوکریت میکبد و کلیه هورمون اریتروپویتین سنتز و به جریان خون ترشح می 

 ی صفرا باید مطالب زیر را بدانیم: ی کیسهدرباره -4

a. رفته است. درست زیر کبد )سمت راست بدن( قرار گ 

b. یابد. ی صفرا فشار اسمزی صفرا افزایش میشود. این یعنی در کیسهی صفرا غلیظ میصفرا در کیسه 

c. باشد.ی صفرا میمحل ذخیره 

 ترکیبات صفرا  و 2

 وجود دارد.   ها، املاح، کلسترول و فسفولیپید لیستین و نمك های صفراویرنگدر ترکیب صفرا،  -1

 آیند. های قرمز مرده به وجود میوجود دارد که از تجزیه هموگلوبین گویچهروبین وردین و بیلیبیلیهای رنگی به نامی در صفرا دو ماده -2

 :آیدی هموگلوبین به وجود میی ماکروفاژها از تجزیهبه وسیلهی اصلی صفراست روبین که ماده، بیلیکبددر ترکیب . 

ترشح زیاد گاسترین به 

 خون توسط معده
افزایش ترشح اسید در معده 

 ایهای حاشیهتوسط سلول

افزایش ترشح سکرتین در 

 خون

کربنات افزایش ترشح بی

 ریز پانکراسازبخش برون

باز  –افزایش واکنش اسید 

 )خنثی شدن( در دوازدهه

 در دوازدهه
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شود. رنگ زرد ادرار به همین علت است بخشی دیگر از این مواد رنگی صفرا بر اثر اره جذب خون و از راه ادرار دفع میمواد رنگی صفرا در روده دوب بخشی از -3

 سازد. ای مدفوع را میکند و رنگ قهوههای گوارشی تغییر میآنزیم

 مسیر مواد رنگی صفرا در یك نگاه:  -4

 
 دهد:مذکور به دوازدهه اتفاقات زیر رخ می پس از ورود مواد رنگی

a- سازد   ای مدفوع را میهای گوارشی تغییر یافته و رنگ قهوهدر اثر آنزیم بخشی      

b- سازد. شود و رنگ زرد ادرار را نیز میجذب خون شده از راه ادرار دفع می بخشی 
 ساخته شده است.  ضلعی 5 یحلقهیك و  ضلعی 6 یحلقه 3کلسترول نوعی استروئید است که از  -5

 های استروژن، پروژسترون، تستوسترون و ... استروئیدی هستند. استروئیدهاست. هورمون یهمهساز کلسترول پیش
 عمل صفرا  ـ  3
 کند. تر میها آسانراس را بر آنشود و اثر لیپاز پانکصفرا پس از ورود به روده باعث پراکنده شدن ذرات ریز چربی در آب و ایجاد یک امولسیون پایدار می -1
  :تواند پروتئین را به آمینواسید، تری بنابراین صفرا نمیدر صفرا هیچ نوع آنزیم گوارشی )لیپاز، پروتئاز، کربوهیدراز، ریبونوکلئاز و ...( وجود ندارد. نکته

 گلیسرید را به گلسیرول و اسید چرب و ... تبدیل کند. 
نیاز است اگر صفرا به هر دلیلی نتواند وارد دوازدهه شود در جذب موارد مذکور  (D, A, K, E)های محلول در چربی ها و ویتامینصفرا برای جذب لیپید -2

 دهد. اختلال رخ می
:های مربوط به این فصل را در آخر فصل در بخش کلینیك پزشکی آوردیم. بیماری توجه 
 کنند. موس موجود در دوازدهه و محیط روده را خنثی میقلیایی هستند و کیی پانکراس صفرا و شیره -3
: های زیر را تعیین کنید: درستی یا نادرستی عبارتسوال 

 ریزد. کربنات در انسان توسط مجرا به پانکراس میلف( محرك ترشح بیا
 . باشدهای گوارشی واجد گیرنده برای دستگاه درون ریز میترین آنزیمی قویب( بخش سنتز کننده

 شود. کربنات ترشح شده به درون روده در نهایت با مصرف انرژی جذب خون میی بیج( همه
 کنند. د( لیپازهای موجود در صفرا پس از ورود به روده فعالیت خود را آغاز می

 شوند. ی بزرگ میه( مواد رنگی صفرا پس از ورود به روده همگی وارد روده
 شوند. ی خود وارد جریان میهای سازندهولو( سکرتین مانند گاسترین از سل

 شوند. های روده میز( گروهی از ترکیبات موجود در صفرا سبب افزایش فعالیت ماهیچه
 گیرد. ریز پانکراس توسط عوامل عصبی و هورمونی صورت میح( در انسان فعالیت ترشحی بخش درون

 شود. س موجود در دوازدهه میی پانکراس برخلاف صفرا باعث قلیایی شدن کیموت( شیره
 کنند. ی معده برخلاف پروتئازهای شیره پانکراس در محیط اسیدی فعالیت میی( پروتئازهای شیره

 باشد محل سنتز اریتروپویتین است. هدف سکرتین می ك( ساختاری که سلول
  ل( محل مرگ گلبول قرمز در انسان ممکن نیست در سمت راست بدن قرار داشته باشد.

 شود. ی صفرا ساخته میهای کیسهی رنگ زرد در ادرار توسط سلولی شیمیایی ایجاد کنندهم( ماده
 . یابدی صفرا پس از عبور از روی دوازدهه به مجرای پانکراس اتصال مین( مجرای خارج شده از کبد و کیسه

 ی پوانکراس در محویط ی ) پروتئاز شویره -ز )املاح صفرا( -شوند.(جریان خون میاند و وارد و )هر دو هورمون -درست: ب )پانکراس برای سکرتین(: پاسخ
 شود.(قلیایی فعال می

ه )بخشی وارد خون  -د )صفرا آنزیم ندارد.( -شود.(کربنات درون روده جذب خون میبی تربیشج ) -رود(نادرست: الف )سکرتین توسط خون به پانکراس می
ک )پانکراس محل سنتز اریتروپویتین  -شوند.(ت )هر دو باعث قلیایی شدن دوازدهه می -ریز(ح )بخش برون -شود.(فع میشده و بخشی از طریق مدفوع د

 شود.(وردین توسط کبد ساخته میروبین و بیلیم )بیلی -ل )کبد )راست( و طحال )چپ( محل مرگ گلبول قرمز هستند.( -نیست.(
 

 

های قرمز پیر آسیب دیدن گلبول

Hb در کبد و آزاد شدن

 

ی هموگلوبین تجزیه

 توسط ماکروفاژها

تولید مواد رنگی صفرا 

-مانند بیلی روبین و بیلی

وردین
 

ورود صفرا و مواد 

ی رنگی آن به کیسه

 صفرا

صفرا و مواد  ورود

رنگی آن به 

 دوازدهه
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 عطسه ی بلع، استفراغ، سرفه و مقایسه ـ 

 در حین عطسه در حین سرفه ابتدای سرفه و عطسه استفراغ بلع 

 پایین -باز پایین -باز بالا -بسته بالا -بسته بالا -بسته حنجره

 بالا بالا پایین پایین پایین گلوتاپی

 پایین بالا - بالا بالا زبان کوچك

 باز باز بسته بسته بسته نای

 تنفس : تنظیم

 شود.می آغاز خارجی ایهدند بین و( بند میان) دیافراگم هایچهماهی انقباض با دم،

 ها احتیاج دارد.فرآیند دم فعال است یعنی به فعالیت دستگاه عصبی و ماهیچه نکته :

 ناقول و رسودموی ایچوهماهی یاختۀ به عصبی یاختۀ از های ویژ( سیناپس) همایه طریق از تحریک عصبی، مراکز از پیام رسیدن بافرآیند انقباض : ترکیب : 

 ایجواد یاختوه غشای طول در تحریکی موج یک ای، ماهیچه یاخته سطح در خود های به گیرنده ناقلین این اتصال با .شودمی آزاد عصبی یاختۀ پایانۀ از عصبی

 .شوندمی متصل اکتین های رشته به میوزین هایپروتئین سرهای ای،ماهیچه یاختۀ تحریک با .شودمی

 در و شووندمی سارکومرها طول شدن کوتاه باعث Zشدن خطوط  نزدیک هم به سارکومر Z  خط دو آن، شکل تغییر و اکتین به میوزین هایپروتئین الصات با

 شود.می ماهیچه طول کاهش کل،

 .است شده صادر النخاع بصل در تنفس مرکز طرف از که شودمی انجام دستوری با هاماهیچه این انقباض

 .شودمی انجام هاشش کشسانی ویژگی نیز و استراحت حالت به ها ماهیچه بازگشت با ،عصبی پیام به نیاز بدون بازدم دم، یافتن نپایا با

کی که ها از بافت کشسان هستند و مثل بادکنشود و از طرفی ششدر فرآیند بازدم ما مصرف انرژی نداریم و انتقال دهنده عصبی از پایانه عصبی آزاد نمی نکته :

 گردند.ها نیز پس از دم، بر اثر خاصیت کشسانی خود به حالت اول برمیگردد، شششود و پس از خالی شدن هوا، دوباره به حالت اول برمیباد می

  کند؟می تعیین را آن توقف لحظۀ و دم زمان مدت چیزی چه ◄
 .دهد می خاتمه را دم النخاع، بصل در تنفس مرکز بر اثر با و است واقع مغز، پل در که دارد هم دیگری مرکز تنفس،

 .کند تنظیم را دم زمان مدت تواندمی مغز پل در تنفس مرکز

النخواع قورار پس ما دوتا مرکز در ساقه مغز برای عمل تنفس داریم، یکی از مراکوز در بصول نکته :

ه است به این معنی کوه النخاع انجام دهندتر از مرکز قبلی است، بصلدارد که از لحاظ جایگاه پایین

ای دنودههوای دیوافراگم و بوینشود. چطوری؟ با ارسال پیام عصوبی بوه ماهیچوهباعث عمل دم می

 خارجی

تونه دم )نه بازدم( رو کی متوقف کنه!! بنابراین مرکزی دیگر در پل مغزی )در اماااا بصل النخاع نمی

خاع باعث قطع پیام انقباضوی میشوه و دم خاتموه النالنخاع( قرار دارد که با اثر بر بصلبالاتر از بصل

 کنه!پیدا می

آیا این مراکز بر فرآیند بازدم تاثیری دارند؟ خیر! مرکز تنفسی برای بازدم نداره و بازدم به صورت  ■

 گیره!غیرفعال پس از پایان یافتن دم خودش خود به خود صورت می

 د : چه عواملی دیگری بر فرآیند دم و بازدم تاثیرگذارن

 دیوارۀ صاف هایماهیچه آنگاه ،شوند پر حد بیش از هاشش اگر .شودمی ارسال هاشش از که است پیامی است، مؤثر دم پایان در که دیگری عامل الف(

 .است خطرناک که شوندیم کشیده حد از بیش هانایژک و هانایژه

 .کندیم متوقف را دم ادامۀ بلافاصله که شودمی ارسال بصل النخاع در تنفس مرکز به عصب توسط پیامی هاماهیچه این از صورت، این در

شوند. این نامیده می حس وضعیتهای گیرندهحساس به تغییرات طول ماهیچه قرار دارند، که  های مکانیکیگیرندههای اسکلتی، در ماهیچهترکیب: 

 دهند. لاع میهای مختلف بدن را به دستگاه عصبی مرکزی اطها وضعیت قسمتگیرنده

ی مثانه به حد حساس هستند. وقتی که کشیدگی دیواره ی مثانهکشش دیوارههایی وجود دارد که به ی صاف( گیرنده)ماهیچه ی مثانهدر دیوارهترکیب: 

 ها تحریک شده و سبب می شوند که انعکاس تخلیه مثانه صورت گیرد. خاصی برسد این گیرنده
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های خونی( وجود ی برخی از رگدیواره وها و نایژه و نایژکی مثانه ی صاف )دیوارهی اسکلتی )مخطط و ارادی( و عضلههم در عضله های مکانیکیگیرنده نکته: 

 دارند. 

a. اند. برای مثال با فعال شدن اعصاب های مکانیکی وجود دارند، که به فشار خون حساسگیرنده های گردش خون عمومیسرخرگاز  برخیی در دیواره

های مکانیکی در یابد. حال اگر افزایش فشار خون در آئورت بیش از حد باشد گیرندهده قلب و میزان فشار خون در آئورت افزایش میسمپاتیک در قلب، برون

ده قلب و میزان فرستند. حال با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک در قلب از میزان برونهایی به دستگاه عصبی مرکزی میی آئورت تحریک شده و پیامدیواره

 شود. فشار خون در آئورت کاسته می

 دی کوربن فوزایشا به حساس هایگیرنده النخاع بصل در. اندتنفس تنظیم در مؤثر عوامل دیگر از ،خون اکسیژن کاهش و اکسید دی کربن افزایش ب(

 .یابدمی افزایش آهنگ تنفس هاآن تحریک با که دارد وجود اکسید

هوا و حجوم هووای مورده و های دمی افزایش یافته ولی مقدار هوای ورودی به ششبا افزایش آهنگ تنفس، مقدار تبادل گازها و مصرف انرژی در ماهیچه نکته :

 ماند.مانده ثابت میهوای باقی

هوای بَنوداره و گشواد را کوچوک هوایسرخرگ ها،رگ دیوارۀ صاف هایماهیچه بر تأثیر با که است رگی گشادکنندۀ مواد جمله از اکسید، ید کربنترکیب : 

 .یابد افزایش هاآن در خون جریان میزان تا کندمی باز را مویرگی

 کوه گـردن  ناحیۀ هایسرخرگ و آئورت سورخرگ در بیشتر هاگیرنده این. اندحساس اکسیژن کاهش به که دارند وجود هاییگیرنده مغز، از خارج درج( 

 .اندعواق دارند، عهده بر را مغز و سر به رسانی خون

 .کنندمی ارسال عصبی پیام النخاع بصل به هاگیرنده این یابد، کاهش خون اکسیژن چنانچه

 و اکسیژن کمبود به حساس هایگیرنده همچنین رند؛دا قرار عمومی گردش هایدیوارۀ سرخرگ در که فشاری هایگیرندهترکیب : 

 .دارند نام شیمیایی هایگیرنده که هیدروژن یون و اکسید دی کربن افزایش به حساس هایگیرنده

 .شود تأمین خاص شرایط در نیازهای بدن و حفظ، طبیعی حد در سرخرگی فشار تا فرستندمی پیام عصبی مراکز به تحریک، از پس
 

 ی باهم بریم :یه جمع بند
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 لایه های قلب و کیسه اطراف آن 

 . است کننده محافظت یاسهیک با همراه یاچهیماه یاندام قلب

 لیکارد( تشوکی)اپ شامهبرون کارد( ویراشامه )پرینام پ به هیلا دو از سهیک نیا

 یارشوته یوندیپ بافت و یفرش سنگ یپوشش بافت هیلا دو هر است. در شده

 .شود جمع زین یچرب بافت هاآن در است ممکن که دارد ودوج

 بدانید : کارد(یراشامه )پریپهر آنچه که باید راجب 

a) ای و سنگ فرشی است.از جنس بافت پیوندی رشته 

b) ای قلب قرار دارد.در تماس با با مایع آبشامه 

c) ها قرار دارد.در تماس با دیافراگم و فضای درونی قفسه سینه و شش 

 های الاستیک )کشسان( است.های پروتئینی زیاد )کلاژن( و رشتهای نوعی بافت پیوندی متراکم است که دارای رشتهبافت پیوندی رشته ی :یادآور

d) بافت چربی تجمع یابد. ممکن است در آن 

 گیر را دارد.هبافت چربی نوعی بافت پیوندی است که بزرگترین ذخیره بدن را دارد و نقش عایق و محافظ و ضرب یادآوری :

 ترین بخش در لایه خارجی قلب، پیراشامه است.بیرونی نکته :

 تر قرار گرفته است.ای نسبت به بخش پوششی در ساختار پیراشامه، در سمت بیرونیبا توجه به شکل کتاب درسی، بخش پیوندی رشته نکته :

 بدانید : کارد(شامه )اپیبرونهر آنچه که باید راجب 

a) ای و سنگ فرشی است.پیوندی رشته از جنس بافت 

b) ای قلب قرار دارد.در تماس با با مایع آبشامه 

c) ای( قلوب قورار درتماس با لایوه میوکوارد )ماهیچوه

 گرفته است.

d) بافت چربی تجمع یابد. ممکن است در آن 

ها )اکلیلی( و اعصاب کارد( رگشامه )اپیدر بروننکته : 

 قلبی حضور دارند.

احاطوه کننوده قلوب در ایون ناحیوه  بافت چربینکته : 

 کند.تجمع پیدا می

 یعیما که با هست ییفضا شامه برون و راشامهیپ نیب

 است. شده ای( پرآبشامه آبکی )مایع

 روان قلوب حرکوت به قلب، از محافظت ضمن نیز مایع این 

 . کندیم کمک
 موایعی از که است فضای اندکی جنب، پردۀ درون ترکیب :

 جو فشار از مایع است. فشار این شده پر ،بجن مایعنام  به

 نیمه هم بازدم در حالت هاشش شودمی باعث است و کمتر

 .باشند باز

اگر به شکل کتاب نگاه کنید لایه بافت پوششوی  نکته مهم :

 ای قرار گرفته است.ای است و پس از آن لایه پیوندی رشتهشامهشامه و پیراشامه در مجاورت فضای آبدر برون
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 .است شده تشکیل قلبی ایبافت ماهیچه هاییاخته از بیشتر که ( استمیوکارد) قلب ماهیچۀ قلب، دیوارۀ لایۀ ترین ضخیم

 بدانید : ماهیچه قلب )میوکارد(هر آنچه که باید راجب 

a) دارد صاف و یاسکلت ۀچیماه یهایژگیو از یبیترک ،یقلب ۀچیماه. 

b) است. مخطط یظاهر یدارا ،یاسکلت ۀچیماه همانند 

 هستند. zهای ماهیچه اسکلتی و میوکارد قلب دارای خطوط تیره و روشن، تارچه و سارکومر و خط یاخته ترکیب :

c) شوندیم منقبض یرارادیغ طور به صاف، ۀچیماه یهااختهی همانند. 

باشود ولوی انقبواض ی اعصاب خودمختار آزاد شوده اسوت، مویهای صاف در اغلب مواد وابسته به حضور ناقل عصبی که از پایانه آکسونانقباض ماهیچه ترکیب :

 گیرد.دهلیزی صورت می-ماهیچه قلب بر اثر تحریکات ایجاد شده توسط گره سینوسی

d) اند یاهسته دو یبعض و یاهسته کی شتریب آن یهااختهی. 

 شوند.ها از نظر تعداد هسته اینگونه دسته بندی مییاخته ترکیب :
 

 

 

ها از نظر انواع سلول

 تعداد هسته

 یک هسته چند بخشی چند هسته ای دوهسته ای تک هسته ای فاقد هسته

ها، گویچه باکتری

قرمز، یاخته آوند 

 آبکش

های اغلب سلول

 یوکاریوتی

ای سلول دوهسته

رویانی درون کیسه

و برخی  نهاندانگان

 های قلبییاخته

 ای اسکلتی سلول ماهیچه

 ( )میون یا تار ماهیچه ای

 قسمتی( 3) نوتروفیل

 قسمتی( 2) ائوزینوفیل   

      

 رفته( است.  )درهم ینینابیب صفحات قیطر از هاارتباط آن قلب یاچهیماه یهااختهی

e) ۀچیماه یهااختهی نیب سرعت به استراحت و انقباض امیپ شودیم باعث ن صفحاتیا در یااختهی ارتباط نوع 

 عمل کند. واحد یااختهی ۀتود کی مانند استراحت و انقباض در قلب و شود منتشر قلب

شود و قلب طبق قانون همه یا هیچ، بوا با تحریک یک نقطه از قلب این تحریکات در سراسر قلب پخش می نکته :

هم همگی منقبض میشن، یا هیچکدوم منقبض نمیشن! البته توجه کنید که چون بوین میوکوارد دهلیوز و بطون 

میوکارد قلب هرگز به صورت همزمان منقوبض نمیشوه بلکوه اول کول میوکوارد دهلیزهوا و  بافت عایق وجود داره

 ها منقبض میشن!!سپس کل میوکارد بطن

f) دارد )از جونس پیونودی  وجوود یقیعوا یونودیبافت پ ها، بطن ۀچیماه به زهایدهل ۀچیماه ارتباط محل در

 .شودیم انجام قلب یهاد ۀق شبکیطر از ها بطن به زهایدهل از کیتحر انتشار که یطور ای( بهرشته

g) شامه )اپیلایه میوکارد قلب از سمت درون درتماس با لایه آندوکارد و از سمت بیرون در تماس با لایه برون-

 کارد( است.

h) هوای اکلیلوی شود بلکوه از طریوق رگلایه میوکارد قلب توسط خون عبوری از داخل حفرات قلب تغذیه نمی

شوند، توسوط خوون روشون )غنوی از های سینی از سرخرگ آئورت جدا میدریچه چپ و راست که از بالای

 گردند.اکسیژن( تغذیه می

هوای قلبوی، امکوان تورمیم و برند بنابراین در صورت سوکته قلبوی )انفوارکتوس( و از مورگ یاختوهبه سر می G1شوند در های قلبی تقسیم نمییاخته ترکیب :

 ها وجود ندارد.جایگزینی یاخته

i) دارد قرار یبریف نام اسکلت به متراکم یا رشته یوندیپ بافت یمقدار ای قلب،های ماهیچهاختهی نیب. 

j) شود.ای قلب به اسکلت فیبری منتقل میهای ماهیچهنیروی انقباضی یاخته 

-مشاهده نمیلی در لایه میانی )میوکارد( بافت پوششی قلب بافت پوششی حضور دارد و کارد و پریکارد(در ساختار لایه درونی )آندوکارد( و خارجی )اپی توجه :

 شود.

 گیرند.)میوکارد( منشاء نمی های قلبی از جنس ماهیچه نیستند و از لایه ماهیچه قلبدریچه نکته مهم :

 بدانید : اسکلت فیبری قلبهر آنچه که باید راجب 
 .انددهیچسب هاآن به یاچهیماه یهااختهی از یاریبس رفته وگ قرار مختلف جهات در که دارد یمیضخ کلاژن یهارشته بافت، نیا
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کند اسکلت فیبری در اینجا نقش همان استخوانی را بازی می نکته :

 هایکه ماهیچه

 گاه(اسکلتی موقع انقباض به ان اتصال دارند. )یه جور تکیه 

a) شودیم یقلب یهاچهیاستحکام در باعث یبریف اسکلت. 

ای و پوششوی قلبی از جنس بافت پیونودی رشوتههای دریچه نکته :

 هستند که این بافت

 شود.ای از اسکلت فیبری قلب تامین میپیوندی رشته 

b) اندشده پخش هااختهی نیا نیب در زین یعصب یهارشته. 

c) بافوت  هوا،بطون ۀچویماه بوه زهوایدهل ۀچیماه ارتباط محل در

بوور دارد کوه موانع ع وجوود ی )اسوکلت فیبوری(قیعوا یوندیپ

 شود.تحریکات از میوکارد دهلیز به بطن می

 ۀچیوجود اسکلت فیبری و عایق بودن آن در محل ارتباط ماه نکته :

شوود کوه انتشوار تحریکوات از ها، سبب مویبطن ۀچیماه به زهایدهل

 ها فقط توسط شبکه گرهی صورت بگیرد.دهلیزها به بطن

 پوششی بافت از نازک ایلایه توسط قلبی هایحفره داخلی سطح

 شده پوشیده شامه )آندوکارد( دروننام  به ؛ساده فرشی سنگ

 .است

 بدانید : شامه )آندوکارد( قلبدرونهر آنچه که باید راجب 
a) قلبی را پوشانده است. هایحفره داخلی سطح 

b) گیرد.در تماس با خون درون حفرات قلبی قرار می 

c) .از جنس با پوششی سنگ فرشی ساده است 

 ( قرار گرفتن بر روی غشای پایه2ها   ای اندك در بین یاخته( فاصله بین یاخته1مون هست که بافت پوششی دارای دو ویژگی مهم بود :  یاد ترکیب :

d) ترین میوکارد(ترین لایه قلبی )ضخیمترین و نازیکدرونی 

e) کندمی شرکت نیز قلب هایدریچه تشکیل در لایه این. 

 ساختمان قلب کجا بافت پوششی با مایع در تماس است، ما دو بخش داریم :اگر گفته شد در  توجه توجه :

 در تماس است خون مایعشامه( که با )درون آندوکارد( لایه 1

 درون اون در تماس هستند. مایعو  ایفضای آبشامهکه از طریق لایه پوششی خودشون با  کارداپیو  کاردپری( لایه 2
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 : قلب و عملکرد ساختار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، کجاست ؟ هر کی -

 توضیح عنوان

 پایین تر از قوس آئورت و سرخرگ ششی است.  دهلیز چپ

 در سمت چپ دهلیز راست قرار گرفته است.  دهلیز راست

 پایین تر از قوس آئورت است. بطن راست

 در سطح چپ و تحتانی قلب قرار دارد. از بطن راست ضخیم تر است. بطن چپ

از بطن راست شروع می شود تنه این رگ در سمت چپ آئورت واقع شده است پس از صعود تا زیر قوس  ششیسرخرگ 

 آئورت به دو شاخه راست و چپ تقسیم می شود و به ریه ها می رسد. البته به قوس آئورت متصل است.

خروج از بطن چپ به سانتی متر است پس از  3خون سرخرگ را از بطن چپ خارج می کند. قطر آن حدود  آئورت

طرف بالا صعود می کند که به آن آئورت صعودی می گویند. در طرف چپ ستون مهره ها ، قوس آئورت به 

 رگ خارج می شود.  3پایین ادامه می یابد و آئورت نزولی نام می گیرد. در کل می توان گفت از قوس آئورت 

 از قوس آئورت ، سرخرگ ششی و بزرگ سیاهرگ زبرین هستند.  به دهلیز چپ وارد شده اند و پایین تر سیاهرگ های ششی

بزرگ سیاهرگ 

 زیرین

 در قسمت تحتانی قلب قرار گرفته است. 

بزرگ سیاهرگ 

 زبرین

 در قسمت فوقانی قلب قرار گرفته است. 
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 کی از کی خون می گیره ... ؟  -

 گیرنده خون دهنده خون ردیف گیرنده خون دهنده خون  ردیف

سیاهرگ زیرین و  بزرگ 1

 زبرین

 سیاهرگ های ششی مویرگ های ششی 5 دهلیز راست

سیاهرگ های  6 بطن راست دهلیز راست 2

 ششی

 دهلیز چپ 

 بطن چپ دهلیز چپ 7 سرخرگ ششی بطن راست 3

مویرگ های  سرخرگ ششی 4

 ششی

 سرخرگ آئورت  بطن چپ 8

گیرند ... !!! در گردش خون بزرگ خون به شش می رود تا غذا و ...  شش ها اندامی هستند که از گردش خون کوچك و بزرگ خون می

 برای سلول های آن ببرد و در گردش خون کوچك خون به شش می رود تا روشن شود. 
 

  : تنظیم آب

 ها قرار دارد. مثل )نه فقط( هورمون عوامل مختلفی ت تنظیمتنظیم آب تح

 باز هم یادآوری : هورمون ضد ادراری و هیپوتالاموس

: های اسمزی )حسی هستند( در زیرنهنج )هیپوتالاموس( اگر غلظت مواد حل شده در خوناب از یک حدّ مشخص فراتر رود، گیرنده نکته

 کنند. شوند و پیام عصبی ایجاد میتحریک می

 : شود و از سوی دیگر، هورمون های اسمزی هیپوتالاموس از یک سو، مرکز تشنگی در زیر نهنج فعاّل میدر نتیجۀ تحریک گیرندهنکته

یش ها )هر دو کلیه(، بازجذب آب را افزاشود. این هورمون با اثر بر کلیهضدادراری از غدۀ زیر مغزی پسین )هیپوفیز پسین( ترشح )نه سنتز( می
 یابد.دهد. و حجم ادرار کاهش اما حجم خون افزایش میآب را توسط ادرار کاهش می دهد و به این ترتیب دفعمی

 : مزه معروف است )در ادرار گلوکز شود. چنین حالتی به دیابت بیدر غیاب هورمون ضد ادراری، مقدار زیادی ادرارّ رقیق از بدن دفع مینکته

ها کنند و مجبورند مایعات زیادی بنوشند. این بیماری به علت برهم زدن توازن آب و یونبه این بیماری احساس تشنگی میوجود ندارد(. مبتلایان 
 در بدن نیازمند توجه جدّی است. 

یابد، خوناب کاهش میشود، حجم یابد، دفعات دفع ادرار زیاد میدر غیاب هورمون ضدادراری ادرار رقیق شده، حجم ادرار افزایش می ی مهم :نکته

 شود. ها برهم زده میشود، توازن آب و یونشود، مقدار زیادی یون دفع میی اسمزی هیپوتالاموس بیشتر تحریک میگیرنده

 هورمون آلدوسترون 

 سازوکار دیگری نیز در تنظیم آب نقش دارد و مراحل رخ دادن آن : 

 یابد. ب و خون، جریان خون یا فشار خون در سرخرگ آوران کاهش میدر نتیجۀ کاهش مقدار آب خون و کاهش حجم خونا -1

 شود. در این وضعیت، از دیوارۀ سرخرگ آوران آنزیمی )یک آنزیم( به نام رنین به خون ترشح می -2

شود از ها، باعث می)نه یکی( از واکنش ایمجموعهی های خوناب به نام آنژیوتانسین و راه اندازه)یکی نه چندتا( پروتئین یکی ازرنین با اثر بر  -3

 غدۀ فوق کلیه، هورمون آلدوسترون ترشح شود. 

 یابد.ها افزایش میشود. در نتیجۀ بازجذب سدیم، بازجذب آب هم در کلیهها باز جذب سدیم را باعث میهورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه -4

: شوند.یه و هورمون ضد ادراری از هیپوفیز پسین ترشح شده و وارد خون میرنین از کلیه و الدوسترون از غدد فوق کل  نکته 

: های موجود درخون نقش انزیمی دارند. مثال : رنینگروهی از پروتئین نکته 
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: کند و باعث تولید های بنیادی مغز قرمز استخوان اثر میهورمون اریتروپویتین از کلیه و کبد به جریان خون ترشح شده و بر سلول ترکیب

شود با افزایش تولید گلبول قرمز، مقدار هماتوکریت )های ملوئیدی میگلبول قرمز از یاخته
  تعداد سلولهای خونی

 حجم خون
فولیک و  ( و میزان مصرف آهن، اسید

 یابد. افزایش می 12Bویتامین 

: باشد. های مکعبی نفرون میهای ضد ادراری، پاراتیروئیدی و آلدوسترون سلولهای هدف هورمونسلول نکته 

بب س -ی آن در غشای پلاسمایی مکعبی نفرون قرار داردگیرنده -شودو توسط هیپوفیز پسین ترشح می -هورمون ضد ادراری: پروتئینی بوده

 شود.های خونی میکند. درضمن سبب تنگ شدن رگخون را رقیق می -دهدحجم ادرار را کاهش می -شودها میافزایش بازجذب آب در کلیه

 -شودها میسبب افزایش باز جذب کلسیم در نفرون -ی آن درغشای پلاسمایی سلول هدف قرار داردگیرنده -هورمون پاراتیروئیدی: پروتئینی بوده

 دهد. یم خون را افزایش میکلس

:یابد. ی دوم مویرگی افزایش میبا فعالیت این هورمون در کلیه میزان کلسیم در شبکه نکته 

سبب افزایش بازجذب سدیم و افزایش ترشح پتاسیم  -شودی هدف میوارد یاخته -شودهورمون آلدوسترون: توسط بخش قشری غدد فوق کلیه ترشح می

سبب کاهش  -شودسبب افزایش بازجذب آب می -کندمقدار پتاسیم ادرار را نیز زیاد می -دهدی دوم مویرگی را افزایش میسدیم در شبکهمقدار  -شودمی

 دهد.سدیم خون را افزایش می مقدار -دهدسدیم در خون را تغییر نمی غلظت -شودحجم ادرار می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:تیروکسین و هورمون نکته( 3های تیروئیدیTدر سلول )های زنده بدن دارای گیرنده هستند. های مکعبی نفرون و سایر سلول 

: نکات متفرقه اما مهم  

:های های قرمز )آنزیم انیدرازکربنیک(، هموگلوبین، فاکتورهای انعقادی، آلبومین، فیبرین، فیبرینوژن، پروترومبین، هورمونگلبول نکته

ی گلومرول و کپسول بومن عبور توانند از دیوارهو ... نمی (D,A,K,E)های محلول در چربی پپتیدی، کلسترول، لیستین، ویتامینپروتئینی و پلی

 و وارد نفرون شوندکنند 
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:شود.تر از مقدار ادراری است که در هوای سرد تولید میشود کممقدار ادراری که در هوای گرم تولید می نکته 

:دانید که فعالیت سیستولی قلب همراه با مصرف ی بطن چپ است میی فشار خون سیستولی دیوارهفشار خون کلیوی نتیجه نکتهATP  و به

  باشد. میکمک یون کلسیم 

 یادآوری کنیم ، ترکیب کنیم ، نکته باحال بگیم و جمع بندی کنیم : 

ی مقدار پلاسمای تراوش شده به درون کپسول بومن هستند: نکته: عوامل زیر کاهنده 

a. های خون افزایش پروتئین 

b.  کاهش فشار خون در کلیه 

c.  تنگ شدن سرخرگ آوران 

ی مقدار پلاسمای تراوش شده به درون کپسول بومن هستند: نکته: عوامل زیر افزاینده 

a. های خون اهش پروتئین 

b.  افزایش فشار خون در کلیه 

c.  تنگ شدن سرخرگ وابران 
 

ی حجم ادرار: نکته : عوامل افزایش دهنده 

a.  عدم ترشح هورمون ضد ادراری 

b.  عدم ترشح انسولین 

c. ی غیر فعال شدن آنزیم تولید کنندهATP  در نفرون 

d. ی گلومرول و نشت مواد درشت به درون نفرون آسیب دیدن دیواره 

e.  وجود گلوکز در ادرار 

ی صاف دارند و هم اسکلتی پس هم تحت کنترل اعصاب پیکری اند  هم خود مختار: های زیر هم ماهیچهنکته : بخش 

a.  میزراه 

b.  راست روده 

c.  حلق 

 
ها دفع بدون صرف انرژی زیستی(، از آبشش -دار با انتشار ساده )در جهت شیب غلظتدر سخت پوستان، مواد دفعی نیتروژنغدد شاخکی : 

ها( غدد شاخکی دارند. مایعات دفعی، از حفرۀ عمومی به این غده تراوش و از منفذ دفعی از سخت پوستان )مثل میگوها و خرچنگ برخی شوند.می

 شوند. نزدیک شاخک، دفع می

: گیرد.دار صورت میها تبادل گازهای تنفسی و دفع مواد زائد نیتروژندر سخت پوستان از آبشش نکته 

: ی انهااز سخت پوستان غدد شاخکی دارند نه همه برخی تذکر 

: منفذ دفعی غدد شاخکی در نزدیکی شاخک است. نکته  

: کند. مانند حشرات.های درونی بدن محافظت میسخت پوستان اسکلت خارجی دارند که از اندام نکته 
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غدد شاخکی  -مجرای غدد شاخکی در سطح پشتی -اندازه و بلند دارای دو شاخک هم -اسکلت خارجی -سخت پوست نکات مربوط به میگو :

دارای طناب عصبی  -دارای همولنف -گردش خون باز -قلب پشتی منفذدار با خون روشن –درون سر در نزدیکی محل ایجاد شاخک و زیر مغز 

 فذ دفعیتر از غدد شاخکی و مندهان جانور پایین -ی گوارش و گوارش برون سلولیدارای لوله -شکمی

: دار.مواد زائد نیتروژن فقطشود نه لزوما توسط غدد شاخکی مایعات دفعی، دفع می تذکر 

 : از ماهیان لقاح داخلی دارند. بعضیزی )پرندگان، پستانداران، خزندگان و ...( و سخت پوستان، جانوران خشکیترکیب 

 ریزند.یریز بوده وترشحات خود را به مجرا م: غدد شاخکی بروننکته 

 
های های پتانسیم وکلر از همولنف )نه مویرگ( به لولههای مالپیگی دارند یونمتصل به روده به نام لولهحشرات سامانۀ دفعی  های مالپیگی:لوله

ها ترشح )صرف هشود. سپس اوریک اسید به لولوارد این لوله میمالپیگی ترشح )همراه با صرف انرژی زیستی(، و در پی آن آب از طریق اسمز 

شوند. اوریک اسید از ر روده، آب و یون باز جذب )نه جذب( میهای مالپیگی به روده، تخلیه و با عبور مایعات دشود. محتوای لولهانرژی زیستی( می

 شود. طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می

 : گیرد نه راست روده. ی گوارش شده است در روده صورت میوارد لوله های مالپیگیهایی که از طریق لولهبازجذب یوننکته 

 : گیرد.ی ملخ صورت میهای موجود در غذا درون راست رودهجذب )نه بازجذب( یونترکیب 

: دفع اوریک  -نفهمول -گردش خون باز -تنفس نایدیسی -ی گوارشهای مالپیگی دارد قطعا حشره بوده و دارای لولههر جانوری که لوله نکته

تصویر  -چشم مرکب -طناب عصبی شکمی محتوی چندین گره -مغز متشکل از چند گره به هم جوش خورده -اسید با اب اندک و صرف انرژی

لقاح داخلی  -نوکلئوزوم -هیستون -ی سلولیچرخه -سانتریول دوک تقسیم -میوز -میتوز -خواری بیگانهیاخته -پا 6 -اسکلت خارجی -موزائیکی

ی گویچه -انیدرازکربنیک -خون روشن -خون تیره -مویرگ -سیستم هاورس -استخوان -پرفورین -لنفوسیت -پادتن–است و دفاع اختصاصی 

 دیافراگم و ... ندارد. -شش -ی نفریدیسامانه -غدد شاخکی -کلیه -قرمز

: هر لوله یک سوی آن بسته و سوی دیگر )به سمت  -باشد.ی مالپیگی به مرز بین روده و معده متصل میطبق شکل کتاب درسی : لوله نکته

ی های مختلفی از لولههای مالپیگی در بخشمحل اتصال لوله -ی هر لوله متشکل از یک ردیف سلول است.دیواره -باشد.ی گوارش( باز میلوله

-پای جلویی بلندتر می 4دو پای عقبی نسبت به  -نیستند ی راست روده بزرگتر از روده است و هم اندازههای دیوارهی سلولاندازه -گوارش است

 باشد.

داراندر مهره  

 آنها سازگارهایی در دستگاه ادراری است.  بیشترداران برای مقابله با مسائل تنظیم اسمزی وجود دارد و از راهکارهای در مهره انواعی

: د مشابهی در میان آنها دارد. دارند که ساختار متفاوت، ولی عملکر مهرداران کلیه همۀ نکته 
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 : ی بالا خیلی مهمه خیلیییییییی.نکتهتوجه 

 : ها تراوش داران همچنین سیستم گردش خون بسته دارند که خون در آن تحت فشار است. این فشار، خون را از غشاها به کلیهمهره نکته

 کند.می

: ای هستند که محلول نمک )سدیم کلرید( ها، دارای غدد راست رودهلاوه بر کلیهها( عها و سفره ماهیماهیان غضروفی )مثل کوسه نکته

 کنند.صرف انرژی زیستی( می -بسیار غلیظ را به روده )نه راست روده( ترشح )انتقال فعال

ونی ان استخوان نیست. های خدر کوسه ماهی و سفره ماهی، استخوان سیستم هاورس، مغز قرمز استخوان وجود ندارد و منشا یاخته : نکته

 دهد.ها توسط استخوان رخ نمیحفاظت از مغز و نخاع و اندام

 بدانیم : )ماهیان غضروفی( هاکوسه ماهیهرآنچه که باید در ارتبا با  ◄

 : هاماهیکوسه در دستگاه گوارش  ■

  داران دارای لوله گوارشی از دهان تا مخرج است.همانند سایر مهره

  :هاماهیکوسه ر ددستگاه تنفس  ■

 گاز تبادل. دارند آبشش زیستاندو نوزاد و( کوسه ماهی) بالغ ماهیان

 در خوون حرکوتِ جهتِ .است کارآمد بسیار ،آبشش سطوح طریق از

 برخلاف یکدیگر آبششوی، هایتیغه طرفین در آب عبور و ها،مویرگ

  .است

 ها : ماهیکوسه گردش خون در  ■

 ضمن خون، ،دوزیستان نوزاد و هاماهی مثل ساده خون گردش در

 بدن، در گردش بار یک

 انتقال سیستم، این مزیت. کندمی عبور آن ایِحفره دو قلب از بار یك

 .هاستاندام هایمویرگ به تمام دار اکسیژن خون یکبارۀ

 ها : ماهیکوسه اسکلت بدن در  ■

 است غضروفی نوع از اسکلت این جنس

 ها : یماه کوسه در دستگاه ایمنی ■

 هستند. غیراختصاصیو  اختصاصیدارای هر دو نوع دفاع  دارانهمانند همه مهره

  ها :ماهی کوسه در دستگاه تولیدمثلی ■

 .شودمی انجام ماده بدن در لقاح و گرددمی ماده فرد مثلیتولید دستگاه وارد اسپرم. شودمی دیده لقاح داخلی کوسه مثل هاماهی بعضیدر 

  ها :ماهی کوسه در حسی هایگیرنده ■

سووراخ راه از کوه است جانور پوست زیر در کانالی ساختار، این. دارد وجود جانبی خط نام به ساختاری )از جمله کوسه ماهی( هاماهی همه بدن سوی دو در

 در ژلاتینوی ایمواده با هایاخته این هایمژک .اندحساس آب ارتعاش به که دارند قرار داریمژك هاییاخته کانال، درون .دارد ارتباط بیرون محیط با هایی

 .اندتماس

: ماهیان آب شیرین 

تواند وارد بدن شود برای مقابله با چنین مشکلی، ماهیان آب در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزی مایعات بدن از آب بیشتر است بنابراین آب می

هاست(. همچنین بدن دهان در ماهی قرمز تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبششو بسته شدن  نوشند )بازآب زیادی نمی معمولاًشیرین 

ها حجم هاست. این ماهیها با انتقال فعّال از آبشششود. جذب نمک و یونشده است که مانع ورود آب به بدن می پوشیده آنها با مادۀ مخاطی

  کنند.زیادی از آب را به صورت ادرار رقیق دفع می
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: ماهیان دریایی 

به خروج از بدن دارد. برای جبران، ماهیان دریایی مقدار زیادی آب   در ماهیان دریایی فشار اسمزی مایعات بدن کمتر از آب دریاست. آب، تمایل

 . شوندهای آبشش و برخی، توسط کلیه به صورت ادرار غلیظ دفع مییاختهها از طریق از یون برخینوشند. در این ماهیان می

 : هاست. به هنگام خشک شدن محیط، دفع کلیۀ دوزیستان مشابه ماهیان آب شیرین است. مثانۀ این جانوران محل ذخیرۀ آب و یوننکته

 کند. شود و سپس باز جذب آب از مثانه به خون افزایش پیدا میتر میادرار کم، و مثانه برای ذخیرۀ بیشتر آب بزرگ

  شود : دوزیستان و ماهیان آب شیرینی آن آب بازجذب میکه از مثانه منظور طراح : هر جانوری

: شکل کلیه را دارند که متناسب با  ترینپیچیدهخزندگان، پرندگان و پستانداران،  نکته

 واپایش تعادل اسمزی مایعان بدن آنهاست.

: زیادی  ساختار کلیه در خزندگان و پرندگان مشابه است و توانمندی بازجذب آب نکته

 دارد. 

کنند برخی ار خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک دار مصرف می

های غلیظ زبان، به صورت قطره یاتوانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم می

 دفع کنند 

: بالاتر از چشم  غدد نمکی برون ریز بوده دارای مجرا هستند و در سطح بالایی سر و نکته

 اند.قرار گرفته
 
 


